

老布什与韩叙一家的友谊延续至今

Q

1979年1月1日,中美正式建交。时隔六年后的1985年2月,韩叙被任命为驻美大使。那年5月1日,葛绮云再度陪同韩叙飞赴美国。出发前,葛绮云有些担忧。虽然她在外交部国际司工作了近30年,但是业务和外语水平不足以应付面临的任务。“别想那么多,好好干吧!”韩叙像平日里一样鼓励着葛绮云。韩叙心里知道,比起联络处时代,这一次他肩上的担子更重了。



1988年12月,韩叙夫妇在中国大使馆官邸宴请当选总统布什及其夫人。布什1989年8月在照片上题字:“送给韩叙和葛绮云,向你们致以敬意和友情——干得好!大使先生。”



1985年5月,韩叙向里根总统递交国书。仪式结束后,里根总统和韩叙夫妇合影



1987年2月,韩叙与尼克松在中国大使馆举行的庆祝《中美联合公报》发表十五周年招待会上

促成美国哥伦比亚广播公司采访邓小平

1985年5月22日下午,葛绮云陪同韩叙向里根总统呈递国书。葛绮云清楚记得当天的细节。美国国务院派车接送,车前插有中美国旗,由一辆警车开道。到了白宫入口处,他们的车与其他三个也要呈递国书的大使车辆会合,按照巴拿马、罗马尼亚、中国、约旦的次序,在仪仗队的乐声中开入白宫院内。四个国家的使节彼此并不照面。韩叙和葛绮云先被引入一个陈列金器的休息室内稍等,然后转到总统椭圆形的办公室外间,礼宾官恭敬地要韩叙在总统客人签名簿上签名。随后又把印有里根签名的笔送给他们作纪念。

等他们步入总统办公室,里根已经在那里等候,韩叙夫妇走上前去握手,韩叙除了递交国书和颂词正本以外,还口头转达了我国领导人对总统的问候。里根笑着说,他去年访问中国时已经见到过他们,并要韩叙也转达对他们的问候。然后里根又转向葛绮云说,去年他和夫人南希访华时,她和韩叙也专程陪同过。里根一边把自己的答词交给韩叙,一边把葛绮云引到他们之间,让记者照相。相机定格了这个瞬间,韩叙的驻美大使生涯由此开启。

韩叙在任期间,与各大通讯社和电视台都保持着良好的关系,和很多新闻界头面人物都密切往来,他将此视为了解政情、舆论动向的一个途径。CBS 1986年9月2日采访邓小平,也是韩叙极力促成的。节目播出后,轰动了整个世界。在较长一段时间里,邓小平的谈话一直是世界舆论评论的中心话题。



老布什夫妇2013年11月寄给葛绮云的贺年卡(内页)

在美国棕榈滩论坛俱乐部演讲引起轰动

在引进美国投资方面,韩叙也是开路先锋。比如帮助著名华人节目制作人靳羽西拉到投资,拍摄在美国制作播出的《看东方》电视节目,让美国人更加了解中国。而在面临中美关系的困难时,韩叙则表现了对祖国的忠诚和大智大勇。韩叙1989年在美国棕榈滩论坛俱乐部的演讲被中国前驻法大使、外交学院前院长吴建民作为学院的外交案例,写进了他的书里。当时中美正经历着两国关系中的困难岁月,韩叙在演讲中动情地说:“对此我比任何人都更难过。我很幸运,能够在18年前亲身参与创建我们两国之间的新关系;而且,我是迄今任期最长的中国驻美大使,我亲眼目睹了我们两国富有成效的关系有了长足的发展。现在我却看到这些关系正经受着一个又一个挫折。我敢说,你们都不希望看到我们大家在过去数年里精心培育的关系在一夜之间分崩离析。我们应竭尽全力修复并推进两国关系,这对双方都是十分重要的。”

这次演讲,包括《纽约时报》、《华盛顿邮报》在内的美国主流媒体都进行了报道,引起了轰动。

在美国期间,葛绮云陪同韩叙访问了美国40个州的70个城市。葛绮云说,她受到的是韩叙“无声的影响”。目前葛绮云正在整理那些出访日记,这是一个浩大的工程,但是葛绮云尽全力在做。因为这是她和韩叙一起走过的人生。

葛绮云脑海中一下想起了每次临出门前的画面,“他给我20分钟换衣服,我常常觉得搭配得不是很合适,会返工。他笑着看看手表:‘还有5分钟。’”葛绮云从来不会问韩叙:“你看怎么样?”因为韩叙总会说:“谁看穿衣服?”不过葛绮云仍然会做精心的准备,她最常穿的便是旗袍,彰显着东方女性的风范。

老布什参加家宴时悄悄告诉韩叙,他就任后首先要去中国拜访邓小平

周总理教导外交干部,外交工作首先是做人的工作,朋友越

多越好,韩叙在美国广交朋友,与老布什的友情最为特别。

韩叙与布什结缘已久。那是1974年10月1日,中国驻美联络处举办盛大国庆招待会,韩叙第一次见到了刚刚被任命为美国驻中国联络处主任的布什,而那次会面也是他们非比寻常的友谊的开端。此后他们常常见面,1979年,韩叙夫妇在奉调回国前应邀到布什夫妇家中欢聚。

与布什的交往中,韩叙和葛绮云为刚刚当选总统的布什设家宴一事,是不能不提的。这源于1978年的一次家宴上布什许下的诺言:不管是否当选为下届总统,他都要偕夫人再来出席韩叙为他们设的家宴。事实上,从韩叙1985年上任以来,每年圣诞节前都要举行一次家庭宴会,与布什夫妇以及他们的亲友欢聚。布什兑现了承诺。

这次采访中,有几位曾与韩叙在驻美大使馆共事的同事,都参加了那一次聚会。他们的回忆拼出了这次聚会的点点滴滴。

葛绮云清楚地记得,那是1988年12月22日晚上。6点半,布什夫妇出现在中国大使馆大门口。他们先脱去大衣。“韩叙!”布什夫人芭巴拉昂着头,拉长嗓门在外面喊起来。布什让芭巴拉走在他的前面。芭巴拉从门厅向韩叙夫妇走来,韩叙迎上去和她握手,芭巴拉礼貌地亲韩叙的面颊,先左后右。葛绮云想着:“我要不要向布什总统还同样的礼呢?”这时,芭巴拉同她拥抱,葛绮云讲了几句祝贺的话后,布什已经站在了她的面前。葛绮云也做了和芭巴拉一样的动作。布什很高兴,对葛绮云说:“这是西方的(礼节)。”陪同布什夫妇一起来的还有他们的四儿子。

交谈中,布什和韩叙的笑声引起了葛绮云的注意,她当时并不知道二人在谈论什么。只听见布什说:“我一定要尽早到北京去。”韩叙接口:“我一定立即报告国内。”葛绮云事后才知道,布什向韩叙热忱地表示,他下个月就任总统后,首先要到中国看望邓小平。他还悄悄告诉韩叙,这件事情美国国务院还不知道。三周后的1989年1月11日,韩叙在会见即将就任总统国家安全事务助理的斯克罗夫特将军时告诉他:邓小平欢迎布什总统访华。一个多月后,布什夫妇实现了访华,并会见了邓小平。

芭巴拉的坦率和葛绮云留下深刻印象

趁布什与韩叙谈话的间隙,葛绮云请芭巴拉同坐在大沙发上,把去年在这个客厅里同布什夫妇的合影拿出来请他们签字。芭巴拉抬起头等布什写开头,葛绮云笑着轻声说:“你写吧,一样。”她欣然提笔在照片上写道:“向两位亲爱的好朋友致以热烈的情意和敬意!”署名:“芭巴拉和……”布什高兴地走过来,在后面签上:“还有我,乔治·布什。”接着,韩叙也把事先用中英文写好的同样的照片赠送给他们,上面写着:“赠给亲爱的朋友乔治和芭巴拉。”不一会儿,大家就入席了。韩叙和布什先后致辞。韩叙特别赞扬了布什夫妇对中国人民的感情,并对布什的竞选胜利表示祝贺。韩叙说起,早在11年前,他就有幸得知布什在畅游长江时作出要竞选总统的决策。经过11年奋战,才取得今天的胜利,希望布什今后能恪守中美之间三个联合公报的原则,发展两国友好关系。随后,布什对韩叙的致辞作出了回答,说他一定恪守三个联合公报的原则,发展两国关系,而且还主动表示,如果韩叙夫妇邀请,他明年此时将再来官邸做客。

席间,葛绮云和芭巴拉谈着家常。在葛绮云的印象中,芭巴拉是一位传统贤惠的总统夫人。当天的聚会,芭巴拉同往常一样,除了淡抹口红以外,脸上没化任何妆,身穿黑色细呢套裙,裙边和袖边用红、蓝、绿条条滚边。脖子上戴的是她平时最喜欢的三连环人造珍珠项链,配以珍珠耳环,显得优雅大方。芭巴拉笑着对葛绮云说:“这就是我曾对记者说过的那串100美元买的项链。虽然不是真的,但装饰效果不错。”还说起有人劝她染发,做美容手术,要不然显得比布什年纪大一些。但芭巴拉却说:“我就是我,如果我把白发染成黑色,做美容手术,就不是我的本来面目了。”葛绮云用赞赏的口吻肯定了芭巴拉的坦率、崇尚自然、和蔼可亲。

饭后,在韩叙的建议下,使馆的同事们又为布什夫妇演出了几个小节目。国会组参赞江承宗献上一首藏头诗——“腊月欢聚韩家村,勃勃兴致佳酿品。卜

来什年兆头好,芭氏鹤立得人心。”将芭巴拉和布什的名字都嵌在其中,让两人喜笑颜开。时任一秘的卜庆祖拉手风琴,他的歌唱家夫人韩文君演唱了中国歌和美国歌曲,让宾客们非常激动。

这次富含人情味的聚会,大家时隔近30年坐在一起回忆起来都还历历在目。

葛绮云还把事先在红绸上写好“龙腾”两个大字的镜框赠送给了芭巴拉。布什很好奇地问葛绮云:“你是不是从小就练书法?”葛绮云回答:“只是业余爱好。”但布什似乎不太相信。芭巴拉接受礼物后热情拥抱了葛绮云,并仔细看了被译成中文的芭巴拉三个汉字。在“龙腾”旁边,还有“中美友谊万古常青”的小字,可谓用心良苦。如何想到的这个创意?葛绮云说,当时韩叙只说了一句话:“秀才人情纸一张。”

1989年1月20日,韩叙偕葛绮云出席了布什总统就职典礼活动。而白宫,在布什宣誓就任总统后一周正式公布了他即将访华的消息。

老布什夫妇给葛绮云寄来贺年卡,友情延续四十年

“与最高领导人建立了私交,这是外交的成功之处。”一路见证着韩叙与布什友情的同事们由衷地说。现在,“中美已经成为不同政治制度、历史文化背景、经济发展水平的国家发展积极合作关系的典范。”韩叙大使作为早期推动中美合作关系的探索者和开拓者,功成不居,难能可贵。

令人感动的是,韩叙逝世已二十年,但布什与韩叙一家的友情延续至今。葛绮云说,2013年11月,她收到了布什夫妇寄来的贺年卡。这是一张非常别致的卡片,封面是三个可爱的小宝宝,内页是布什和芭巴拉的合影。她赶紧用中英文各写一封寄回,表达了谢意。她称布什夫妇“是世界上最幸福的退休老人:四世同堂,经历了半个多世纪的风风雨雨之后,依然安详地、健康地生活着的一对老人。真的让人羡慕啊!”她的落款是来自大洋彼岸的老朋友。细细一想,从1976年二人相识算起,这段友谊已经持续了四十年。